
Chapitre 10 : Un modèle de l’atome 
 
Connaissances et compétences : 

- Connaître la constitution d’un atome et de son noyau. 

- Connaître et utiliser la notation symbolique d’un atome. 

- Comparer les dimensions et les masses d’un noyau et d’un atome. 

- Répartir les électrons dans différentes couches électroniques. 

 

I. Un modèle de l’atome 

 Activités 1 p154 : « L’expérience de Rutherford » + 2 p155 : « Evolution du modèle de l’atome » 

1. Constitution d’un atome 

L’atome est constitué d’un noyau central entouré de vide, dans lequel des électrons sont en 

mouvement. 

L’atome est donc essentiellement constitué de vide. On dit de l’atome qu’il a une structure 

lacunaire. 

 

2. Le noyau 

Le noyau est constitué de particules appelées nucléons. Ces particules sont de deux types : les 

protons et les neutrons. 

Z est le nombre de protons dans le noyau, encore appelé numéro atomique. 

N est le nombre de neutrons dans le noyau. 

A est le nombre de nucléons dans le noyau.    A = Z + N 

 

3. Les électrons  

L’électron est électriquement chargé. Il possède une charge négative égale à –e. 

Un électron est environ 1800 fois plus léger qu’un nucléon. 

Un atome est électriquement neutre et a donc toujours autant d’électrons que de protons. 

 

4. Dimension et masse de l’atome 

Un atome a un diamètre d’environ 10
-10

 m, c'est-à-dire 100 picomètres. 

Un noyau a un diamètre d’environ 10
-15

 m, c'est-à-dire un femtomètre. 

Le rayon du noyau est environ 10
5
 fois plus petit que celui de l’atome. 

 

Masse totale d’un atome : matome =  mnoyau + mélectrons 

La masse des électrons est négligeable face à celle du noyau. 

La masse d’un atome est donc sensiblement égale à celle de son noyau : 

matome ≈  A x mnucléon = Z x mproton + (A – Z) x mneutron 
 

II. Répartition des électrons en couches 

1. Les couches électroniques 

Dans ce modèle, on affirme que les électrons de l’atome sont répartis en différentes couches 

électroniques. Ces couches sont désignées par des lettres. Chaque couche ne peut contenir qu’un 

nombre défini d’électrons : 2 pour la couche K, 8 pour la couche L, 18 pour la couche M 

Une couche est saturée ou remplie si elle contient son nombre maximal d’électrons. 

 

2. Structure électronique 

Donner la structure électronique d’un atome, c’est indiquer le nombre d’électrons sur chaque 

couche. Les électrons sont d’abord répartis sur la première couche, c’est-à-dire la couche K. Une 

fois qu’elle est saturée, on passe à la couche L, et ainsi de suite. On procède ainsi jusqu’à ce que tous 

les électrons soient répartis. La couche externe est la dernière couche contenant des électrons. 


